
选修3-5总复习

班级__________姓名___________学号______
1．判断以下说法正误，请在相应的括号内打“×”或“√”
（1）（    ）贝克勒尔发现了天然放射现象，并预言原子核是由质子和中子组成的
（2）(    )原子的核式结构是卢瑟福根据α粒子散射现象提出的
（3）(    )核子结合成原子核时要吸收能量
（4）(    )汤姆孙发现了电子，表明原子具有核式结构

（5）(    )太阳辐射的能量主要来自太阳内部的核裂变反应

（6）(    )一束光照射到某种金属上不能发生光电效应，是因为该光的波长太长

（7）（    ）氢原子的核外电子由较高能级迁到较低能级时，要释放一定频率的光子，同时电子的动能增大，电势能减小
（8）（    ）黑体辐射时电磁波的强度按波长的分布只与黑体的温度有关
（9）（    ）由于原子里的核外电子不停地绕核做加速运动，所以原子要向外辐射能量，这就是原子光谱的来源

（10）（    ）物质波是一种概率波，在微观物理学中可以用“轨迹”来描述粒子的运动
（11）（    ）光电效应揭示了光的粒子性，而康普顿效应则反映了光的波动性
（12）（    ）紫外线照射到金属锌板表面时能够光电效应，则当增大紫外线的照射强度时，从锌板表面逸出的光电子的最大初动能也随之增大
（13）（    ）在光电效应现象中光电子的最大初动能与入射光的强度成正比
（14）（    ）α射线、β射线、γ射线、x射线，这四种射线中只有α射线不是电磁波
（15）（    ）已知氡的半衰期是3.8天，若有8个氡原子核，经过7.6天后就一定只剩下两个氡原子核了
（16）（    ）太阳内部正在进行剧烈的热核反应，辐射大量能量，因而太阳质量在不断减小
（17）（    ）用放射线照射作物种子能使其DNA发生变异，其结果一定是成为更优秀的品种
（18）（    ）原子核越大，它的结合能越高，原子核中核子结合得越牢固
（19）（    ）卢瑟福通过对α粒子散射实验的研究，揭示了原子核的组成.
（20）（    ）赫兹在实验时无意中发现了一个使光的微粒理论得以东山再起的重要现象——光电效应
（21）（    ）居里夫妇发现了铀和含铀矿物的天然放射现象
（22）（    ）β射线的速度接近光速，普通一张白纸就可挡住

（23）（    ）在光电效应实验中，入射光强度增大，单位时间打出光电子个数增多

（24）（    ）汤姆孙发现电子后猜想出原子内的正电荷集中在很小的核内[image: image45.png]20,54
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（25）（    ）α粒子散射实验中少数α粒子发生了较大偏转是卢瑟福猜想原子核式结构模型的主要依据[image: image3.png]
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（26）（    ）放射性元素发生衰变时，由于质量亏损，质量数不守恒[image: image5.png]


[image: image6.png]



（27）（    ）玻尔原子理论无法解释较复杂原子的光谱现象，说明玻尔提出的原子定态概念是错误的[image: image7.png]
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（28）（    ）放射性同位素可作为示踪原子用于研究农作物化肥需求情况和诊断甲状腺疾病等
（29）（    ）随着温度的升高，一方面各种波长的辐射强度都有增加，另一方面辐射强度的极大值向波长较短的方向移动

（30）（    ）β射线为原子的核外电子电离后形成的电子流
（31）（    ）γ射线一般伴随着α或β射线产生，它的穿透能力最强
（32）（    ）普朗克为了解释光电效应的规律，提出了光子说
2．正电子发射itg机断层显像(PET)的基本原理是：将放射性同位素
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注入人体，
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在人体内衰变放出的正电子与人体内的负电子相遇而湮灭，转化为一对
[image: image11.wmf]g

光子，被探测器探测高考资源网到后，经计算机处理即产生清晰的图像．根据PET的原理，下列说法正确的是       ．
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在人体内衰变的方程式是：
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B．正负电子湮灭的方程式是：
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C．在PET中，
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的主要用途是作为示踪原子

D．在PET中，
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的主要用途是参与人体的代谢过程
3．静止的锂核
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俘获一个速度为
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的中子，发生核反应后若只产生了两个新粒子，其中一个粒子为氮 核
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，它的速度大小是
[image: image20.wmf]6

810m/s

´

，方向与反应前的中于速度方向相同

  ①完成此核反应的方程式
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  ②反应后产生的另一个粒子的速度大小      
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4．用不同频率的光照射某金属均产生光电效应，测量金属遏止电压UC与入射光频率ν，得到UC－ν图象，根据图象求出该金属的截止频率νC＝      Hz，普朗克恒量h＝       J•s

5．一个静止的铀核
[image: image25.wmf]232
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U （原子质量为 232.0372u）放出一个 粒子（原子质量为4.0026u）后衰变成钍核
[image: image26.wmf]228
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Th （原子质量为 228.0287u）．（ 已知：原子质量单位1u=1.67×1027kg，1u 相当于 931MeV）该过程的核衰变反应方为                               ；该核衰变反应过程中释放出的核能为           MeV。（ 保留两位有效数字） [image: image27.png]
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6．氢原子的能级如图所示，当氢原子从n=4向n=2的能级跃迁时，辐射的光子照射在某金属上，刚好能发生光电效应，则该金属的逸出功为       eV。现有一群处于n=5的能级的氢原子向低能级跃迁，在辐射出的各种频率的光子中，能使该金属发生光电效应的频率共有
       种。

7．已知钠的极限频率为6.00×1014Hz；今用一群处于n=4的激发态的氢原子发射的光照射钠，试通过计算说明有几条谱线可使钠发生光电效应．(已知氢原子的第1能级E1=一13.6eV，第2能级E2=一3 .4eV，第3能级E3=一1.51eV，第4能级E4=一0.85eV)
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